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Model odpowiedzi i schemat punktowania

Poziom rozszerzony

zl:; Przewidywana odpowiedZ |Pkt| Kryterium zaliczenia odpowiedzi Uwagi
1. |F 0-2 | Za prawidtowe oznaczenie zdan:
F trzech, czterech...................... 1pkt
F PIECIU. ..t iiiiiieciie e 2pkt
p
2
2. |C. czynny wulkanizm 0-1 |Za wybor poprawnego
wydarzenia.........coceeeviiniiieiinnnn... 1pkt
3. | Wietrzenie skat 0-1 |Za podanie poprawnej nazwy
procesu geologicznego............... 1pkt
4. |Np.: 0-2 | Za poprawny sposob e t‘lzmgfl?)’,
Odlegtos¢ ma mapie 1,3 cm obliczenia........cocoeveeiviiiniiiinnnn. Ipkt i:f::;:,l:;‘fﬁn
I cm - 0,6 km Za poprawny sposob obliczenia nak ,=" w skali
1,3cm—x i poprawny wynik..........cceeune.. 2pkt |mianowanej.
x =0.78 km = 780 m Jesh Zdﬂn{ilf
’ o zapisze znak ,="
Roznica wysokosci: i poprawnie
367 m n.p.m. — 300 m n.p.m. = obliczy wartos¢
67 m nzl{:hylcn'lzl]sl()kku
. otrzymuje t.
Srednie nachylenie stoku: i
67 m
“%0m X 100% = 8,6%
Lub
67 m
078 km 85.9%0 = 8,6%
5. |Np.: 0-1 | Za prawidtowe obliczenia Za sam wynik,

Rownoleznik — 51°01°N
Zwrotnik Koziorozca —

23°27’S

51°017 +23°27" =74°28°

Odlegtos¢ w stopniach wynosi

74°28°

1 prawidlowy wynik.........ccceee Ipkt

bez obliczen
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Np.: 0-2 | Za poprawny sposéb obliczenia Za sam wynik,
1em—0,6Km | e 1pk | bez obliczen
1 em? - 0,36 km? Za poprawny sposob obliczenia Uznaemk;}zpdit
36,58 cm” — x i poprawny wynik z mianem.....2pkt poprjwn:
36,58cm” x 0,36km’ przyblizenie
X= e matematyczne.
x = 13,1688 km”
lem —2km
1 cm? — 4 km®
x — 13,1688 km®
- 13,1688km* x lcm”
4km?
X =3,2922 cm’
x=33 cm?
Np.: 0-2 | Za sformutowanie poprawnych
- poznanie budowy celow edukacyjnych:
geologicznej, dwoch........oooviviiin I pkt
- zapoznanie si¢ z gatunkami trzech...........oooiiii, 2pkt
roslin wystepujacych na tym
terenie,
- poznanie zwierzat zyjacych
w lasach Parku
Krajobrazowego Chetmy,
- zapoznanie si¢ z elementami
krajobrazu,
- poznanie genezy ostancow
skalnych,
- nauczenie si¢ zasad
zachowania na terenie parku
krajobrazowego.
Np.: 0-1 |Za wybdr whasciwej miejscowosci | Jesli wybrano
Nazwa miejscowosci: lezacej w Parku Krajobrazowym “"Efm_‘“:fs"}’
Pomocne Chetmy i1 podanie trzech obiektow :{bieg;]w e ma
Obiekty infrastruktury infrastruktury turystycznej........ Ipkt | hoclegowych
turystycznej: to nie moze byé
- gospodarstwo ona miejscem )
agroturystyczne, “w“‘;l;’i‘; ;{‘1"“‘ Hase
- szlak turystyczny, péymaje]’w
- trasa rowerowa. A —
o . zadanie ...... Opkt
Nazwa miejscowosci:
Muchéw
Obiekty infrastruktury
turystycznej:
- noclegi,
- sciezka dydaktyczna,
- szlak turystyczny.
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Nazwa miejscowosci:
Mysliborz

Obiekty infrastruktury
turystycznej:

- schronisko,

- camping,

- szlaki turystyczne,

- sciezka dydaktyczna.
Nazwa miejscowosci:
Siedmica

Obiekty infrastruktury

turystycznej:

- gospodarstwo
agroturystyczne,

- szlak turystyczny,

- szlak rowerowy.

9. |Np.: 0-2 | Za poprawne obliczenia 1 poprawny
Obliczenie szerokosci wynik szerokosci geograficznej
geograficznej: veeeeenn 1pkt
¢ =90"—h+2307
¢ =90°-38%27" + 2307
Q= 51933 +23%27 Za poprawne obliczenia i poprawny
Q= 75°N wynik dlugosci geograficznej
Obliczenie dhugosci veereeeen Ipkt
geograficzne;j:
1h - 15
4 min - 1"
2h 16 min — 34
A =34'E

10. [ Np.: 0-2 | Za podanie poprawnych metod:

- monitoring srodowiska, dWOCh.....coiiiiiiiiicee Ipkt
- kartowanie terenowe, trzech..........oooii 2pkt
- szkic terenowy,

- obserwacje,

- pomiary,

- zbieranie probek.

11. | Skaty osadowe okruchowe, np.: | 0-2 | Za prawidlowe przyporzadkowanie

- less do poszczegolnych grup skat:

- it czterech,

- glina PIECIU.ceeieeiiiieeeeiee e Ipkt
Skaty osadowe pochodzenia SZESCIU.uerreieeenreeeeessieeeeessnnaeens 2pkt

organicznego, np.:

- wegiel brunatny

- kreda piszaca

- torf

Skaty osadowe pochodzenia

chemicznego:
- gIps
- siarka
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12. | Formy krasowe: 0-2 | Za prawidtowe rozpoznanie formy:
1. ponor JEANE] . eeiiieiiieiiee e Ipkt
2. ztobki dWOCh.....ooviiiiiiiiee 2pkt
13. . T 0-1 | Za prawidlowe przyporzadkowanie
Strefa Klimatyczna gﬁg wszpysﬂ(ich typél:v gllzeb do stref
subpolarna C klimatycznych...................e. Ipkt
umiarkowana B
zwrotnikowa D
rownikowa A
14. | Skreslone: 0-2 | Za skreslenie odpowiednich
- zawietrznym sformutowan:
- ocieplanie czterech, pigCil.......ccoevvevirvennnnnn. 1pkt
- konwekcyjny BZBSCIUL .oic0isanissisnnnssnnsssnssanissasnnasss 2pkt
- dowietrznym
- maleje
- 0,6°C
15. A Bl clp 0-2 |Za pc_q':mra'wne dopasowanie rzek do
ustrojow:
dwoch, trzech.......ccoovieieiiiieinenes Ipkt
3 3 4 1 CZIETEC. ..ovviieiiiiiiiiiiiicce e 2pkt
16. Proces ) 0-2 | Za przyporzadkowanie prawidtowych
geologiczny Forma rzezby form rzezby:
eizaticia dolina czterech, pigciu....................... Ipkt
— U-ksztattna SZESCIU. .. evee i 2pkt
eoliczna : wydma
abrazja klif
korazja grzyb skalny
?;':Ea wsteczna wuduspad
akumulacja
rzeczna ! delta
17.]] A B C D 0-2 | Za przyporzadkowanie wlasciwych
2 3 1 5 nazw do form:
dwoch, trzech.........................1pkt
czterech...........oovvin . 2pkt
18. [Np.: 0-2 | Za wymienienie poprawnych
- sita wiatru, czynnikow:
- czgstotliwose (frekwencja) dwoch. ... ..o Ipkt
wiatru, trzech....oooovnii i 2pkt

- wielkosc¢ ziaren zwietrzeliny,

- stopien przesuszenia materiatu
skalnego,

- rodzaj skat budujacych
podtoze,

- klimat (najintensywniej
w klimatach suchych, najstabiej
w wilgotnych),

- stopien pokrycia szata roslinna.




Pobrano z arkusze24.pl

Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy z geografii

Poziom rozszerzony

19. | Plutonizm 0-1 |Zapoprawne nazwanie
opisanego procesu............. 1pkt
20. | A. dajka 0-2 | Za prawidlowe rozpoznanie
B. lakkolit i podpisanie form:
C.sill dwoch, trzech..................1pkt
D. batolit czterech........................ 2pkt
21. | Metoda kartodiagramu 0-1 |Zapodanie poprawnej nazwy
MetOdY ...vevveririiieeeiaieeeae Ipkt
22. | Przyczyny. np.: 0-2 | Za podanie poprawnych trzech
« karczowanie laséw pod rozw0j PIZYCZYN.....c.vveveeennn..n Ipkt
rolnictwa, Za podanie poprawnych trzech
» pozyskiwanie drewna na potrzeby skutkOw......covviiiiiinnnn Ipkt
przemystu,
« wycinanie lasow pod budowg drog,
« zapotrzebowanie na opat.
Skutki, np.:
« zwigkszona erozja gleb,
« wymieranie gatunkow roslin
i zwierzat,
« zmiany klimatyczne — spadek
wilgotnosci,
« wzrost efektu cieplarnianego.
23. || Cyfra Nazwa - 0-2 |Za Prawidtowe poslpisanie
na paristwa Nazwa stolicy krajow nadbattyckich wraz ze
mapic stolicami:
1 Szwecja Sztokholm siedmiu, oSmMil..........c........ Ipkt
2 Finlandia Helsinki leerQClu ..................... 2pkt
3 Rosja Moskwa
4 Estonia Tallin
5 Lotwa Ryga
6. Litwa Wilno
7 Polska Warszawa
8 Niemcy Berlin
9 Dania Kopenhaga
24. |Np.: 0-1 |Zapodanie prawidlowe] nazwy

- Pomerania
- Baltyk

jednego euroregionu........... Ipkt
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25. [Np.: 0-2 | Za podanie probleméw:
- zanieczyszczenie wod Battyku, dWOCh....ccvviiiiiiiiiee Ipkt
- zagrozenie wyginigciem populacji trzech........oooiiiiiiiiiiiiiiin 2pkt
réznych gatunkéw ryb,
- rozw0j turystyki nadbattyckiej,
- rozwoj zeglugi promowe] miedzy
portami panstw nadbattyckich,
- duza ilos¢ wrakow statkow na dnie
Baltyku zagrazajacych katastrofa
ekologiczna.
26. | Np.: 0-2 |Za wypisanie wlasciwych
- ropa naftowa moze zablokowac dostep zagrozen:
swiatta pod wodg, co zahamuje AWOCh.. ..ot Ipkt
fotosyntezg, 1/ o | PO 2pkt
- wyging rosliny,
- ptaki chcac sig oczysci¢ beda tracic
ostong thuszczowa i zamarzac,
- wigksze zwierzeta np. walenie wyging
z gtodu, bo w wodzie nie bedzie
pokarmu,
- zwierzegta moga gubic orientacje
wskutek obecnosci statkow.

27. | Np.: 0-2 | Za podanie poprawnego skutku
Skutek efektu Przyczyna efektu cieplarnianego
cieplarnianego migracji i prawidtowe wyjasnienie jego

1. Powigkszanie |Emigracja wptywu na migracje ludnosci:
SIQ obszarow 7 powodu braku dentO .................................... lpkt
pus[ynnych_ Zywnog{n 1 klesk AWOCh....oovrerrrr e 2pk[
glodu.
2. Podnoszenie si¢ | Emigracja
poziomu morz. |z powodu
zatapiania osad
ludzkich.
3. Wysychanie Zasiedlanie
bagien terenow
i torfowisk. pobagiennych
ze wzgledu
na urodzajne
gleby mozliwe
do uprawy.
28. | Pogtowie bydta — diagram B 0-1 |Za prawidiowe

Pogtowie trzody chlewnej — diagram A

przyporzadkowanie obu
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29.

Np.:

Problem] .:

- wspolczesne piractwo.

Propozycja rozwiazania problemu 1.:
wspolpraca migdzynarodowa

w zakresie militarnej ochrony
statkéw, na szlakach zeglugowych,
gdzie najczgsciej atakuja piraci np.

w poblizu Somalii.

Problem 2.:

- zanieczyszczenie wod przez
wycieki ze statkéw i awarie
tankowcow.

Propozycja rozwiazania problemu 2.:

prowadzi¢ szczegétowe kontrole

migdzynarodowe 1 naktada¢ wysokie
kary za uzywanie niesprawnych

i nieszczelnych statkéw.

Problem 3.:

- Zanieczyszczenie powietrza przez
spaliny ze statkow, emisja
dwutlenku wegla co zwigksza efekt
cieplarniany.

Propozycja rozwigzania problemu 3.:

budowac statki o napedzie

elektrycznym, wykorzystywac
energi¢ stoneczna.

0-2

Za prawidtowe sformutowanie
problemu i podanie logicznej
propozycji jego rozwigzania:

30.

Przyczyny ujemnego przyrostu

naturalnego charakterystyczne dla

Europy Wschodniej. np.:

- kryzys gospodarczy,

- bezrobocie,

- emigracja przewaznie ludzi
mtodych,

- stopa zgonOw na stosunkowo
wysokim poziomie.

Europy Zachodniej. np.:

- kryzys rodziny,

- p6zne zawieranie matzenstw,

- p6zne decydowanie si¢
na macierzynstwo lub ojcostwo,

- kariera zawodowa kobiet.

0-2

Za podanie prawidtowych
przyczyn ujemnego przyrostu
naturalnego:

dwoch w Europie
Wschodniej..................1pkt
dwoch w Europie Zachodniej

LUB

Za podanie po jednej
przyczynie dla Europy
Wschodniej i Europy
Zachodniej.................. Ipkt

31.

A Francja
Polska

B
C Hiszpania
D

Norwegia

0-2

Za prawidtowe
przyporzadkowanie panstw
do diagramow:

dwoch, trzech..............1pkt
czterech............ooovviens 2pkt
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32. | Argumenty popierajace budowe 0-2 |Za podanie dwoch
obwodnicy Augustowa. np.: poprawnych argumentow
- wzrost bezpieczenstwa popierajacych budowe
mieszkancow miasta, obwodnicy Augustowa....1pkt
- zmniejszenie hatasu,
- ograniczenie spalin.
Argumenty przeciw budowie Za podanie dwdch
obwodnicy Augustowa, np.: poprawnych argumentow
- Zzniszczenie naturalnej przyrody, przeciw budowie obwodnicy
w tym miejsc gniazdowania ptakow Augustowa.....ovvvveeennnns Ipkt
i stanowisk chronionych roslin,
- hatas ptoszacy zwierzyne,
- zanieczyszczenie srodowiska, LUB
- naruszenie stosunkow wodnych Za podanie jednego
na jednym z najcenniejszych poprawnego argumentu
obszarow torfowiskowych. popierajacego budowe
obwodnicy Augustowa
1 jednego poprawnego
argumentu przeciw budowie
obwodnicy Augustowa....1pkt
33. [ Obliczenie przyrostu naturalnego: 0-2 | Za poprawne obliczenie
38 200 000 — 1000 przyrostu naturalnego
x=0,2 i poprawny wynik...........1pkt
o 38200000 % 0,2
) 1000
x =7640
Obliczenie przyrostu rzeczywistego: _ _
9300 — 21000= — 11700 (ujemne Za poprawne obliczenie
saldo migracji ) przyrostu rzeczywistego
— 11 700 + 7640 = — 4060 (ujemny 1 poprawny wynik.......... 2pkt
przyrost rzeczywisty)
34. | Bangladesz, Burundi, Indie, Kenia, 0-1 |Za wymienienie
Nigeria, Ruanda wszystkich wtasciwych
(szesciu) pafstw............. I pkt
35. |Np.: 0-2 | Za podanie poprawnych

- zwigkszenie powierzchni gruntow
rolnych przez nawadnianie,
osuszanie bagien,

- zwigkszenie mechanizacji rolnictwa,

- racjonalne stosowanie nawozow
sztucznych, srodkéw ochrony roslin,

- migdzynarodowa pomoc
Zywnosciowa,

- pomoc finansowa,

- edukowanie ludnosci w zakresie
prowadzenia gospodarki rolnej

propozycji:




